

и т.д. Мы разбили исследуемых на группы по 3 человека, выдали им нашу методическую разработку по точечному массажу, провели инструктаж по его применению. Работницы ЛАЦа и коммутаторного цеха наблюдались в динамике, проводилась психологическая работа по устранению негативного отношения к своему организму, нежелания серьезно заняться своим здоровьем (неоднократные беседы о самооценности здоровья и контроль проведения его коррекции). В результате у 67% обследованных объективно и субъективно обнаружено улучшение самочувствия, исчезли жалобы на головные боли, быструю утомляемость, слабость. У многих работниц снижено АД, исчезли боли в эпигастральной области, выровнились показатели электропунктурной диагностики (стали в пределах физиологического коридора). Все это говорит об улучшении функциональных систем организма.

В трудовых коллективах необходимо прежде всего нацеливать работающих на внимательное отношение к своему организму, давать профилактическое направление в коррекции улучшения многих звеньев его функциональных систем. Коррекцию следует проводить немедикаментозными методами воздействия на организм. При анализе анкетных данных обращает на себя внимание пункт "индивидуальная реализация стресса". Как правило, в 87% случаев мы не умеем правильно нейтрализовать стресс, что может являться причиной развития психоматических заболеваний, неврозов. Это очень важный рубеж, который необходимо преодолеть и разработать специальную систему индивидуальной подготовленности к нейтрализации стресса. Такая система разработана на РМТС лабораторией активизации и восстановления работоспособности. Нами также разработаны методические рекомендации по применению физических упражнений древней гимнастики Гермеса (она была апробирована в клинике), дающая положительные результаты воздействия на сердечно-сосудистую, центральную и вегетативную нервную системы.

Э.В.Садауніч
(кафедра літаратуры)

ДУХОВНЫ ВОБЛІК БЕЛАРУСКАГА НАРОДА
У П.ЕСЕ У.КАРАТКЕВІЧА "ЗВАНЫ ВІЦЕБСКА"

Беларуская драматургія, пачынаючы з 60-х гадоў, калі у літаратуры канчаткова усталяваўся новы погляд на чалавека, вельмі

шмат зрабіла для адластравання і развіцця духоўнай культуры народа. Дастаткова прыгадаць лепшыя творы Макаёнка, Дзялендзіка, Матукоўскага, Пётрашэвіча, Шапана і Інш. З іх асабліва вылучаюцца гістарычныя п'есы Уладзіміра Караткевіча сваёй пільнай, зацікаўленай увагай да праблемы народа, яго гістарычных шляхоў і нацыянальнай адметнасці, да вытокаў непаўторна беларускіх асабліваасцей народнага характару.

Праз усе драматургічныя творы пісьменніка больш-менш значным лейтматывам праходзіць тэма барацьбы народа за сваё Існаванне як беларускага, але у "хроніцы з ХІІ стагодзя" "Званы Віцебска" яна стаіць на пярэднім плане, з'яўляецца галоўнай тэмай твора. Адлюстроўваючы у п'есе паўстанне 1623 года у Віцебску, драматург у якасці асноўнай яго матывацыі падкрэслівае абурэнне віцебцаў жорсткай палітыкай уніяцкага арцыбіскупа Полацкага і Віцебскага Ісаафата Кунцэвіча, які, насаджаючы новае веравызнанне, зусім не лічыцца з векавечнымі духоўнымі традыцыямі народа, бязлітасна карае за непаслушэнства, за што атрымлівае ад людзей Імя Ізыхват.

Галоўны канфлікт, "адзінае дзеянне" п'есы "Званы Віцебска" і працягае вось у гэтым рэчышчы усеагульнай народнай нянавісці, скіраванай на біскупа Ісаафата Кунцэвіча, па походжанні - беларуса, які здрадзіў бацькаўшчыне і якога паўстанцы без шкадавання забіваюць, за што гараджан люта караць улады. Галоўныя сілы, якія удзельнічаюць у барацьбе, - з аднаго боку, віцебцы, народ, з другога - Кунцэвіч і яго памагатэя Палікар Абрагімовіч, тысячнік, галава біскупскай "гвардыі", езуіт Станіслаў Касінскі, духоўнік Кунцэвіча, архідыякан Дарафей, давераная асоба біскупа.

Маючы жывы, сурлівы, адначасова цаласны і разнатвары вобраз народа, апантаната адным гагучым, памкненнем, жаданнем, Караткевіч дыферэнцуе яго на шэраг персанажаў, якія раскрыты з рознай ступенню паўнаты, але ўсе - з выразна акрэсленай Індывідуалізацыяй. Перш за ўсё з масы дзеючых асоб з народа трэба вылучыць галоўнага звадатара паўстання Сцяпана Пасіёру, сяброў Марцыяна Ропата, цэхавога, збраяроўмечніка, і Антоні Вольху, залатых спраў майстра. У кожнага з іх сваё пазіцыя, сваё меркаванні накіонт неабходнасці і тэрміну выступлення супраць біскупа. З іх найбольш непрымірны і нецярплівы Марцыян Ропат. Ён за неадкладнае выступленне, ён гатовы ўласнаручна забіць Кунцэвіча, які для гараджан з'яўляецца увасабленнем зла, гвалту, разбояў, што чыняць яго памагатэя.

Ролат адлюстроўвае настрой большай часткі віццёўчаў.

Сцяпан Пасіёра, які у горадзе карыстаецца вялікім аўтарытэтам, чалавек абачлівы і разумны, заклікае не гарачыцца, крыку пакажаць, яшчэ раз перагаварыць з біскупам, яшчэ раз папрасіць яго не ушчамляць правую гараджан, папрасіць міру. Ён спадзяецца вырашыць урэшце рэшт справу мірным шляхам, знайсці, як зварз гаворыцца, найкае кампраміснае рашэнне, апошнія ородкі - зброя - збіраецца ужыць толькі ўжо ў безвыходнай сітуацыі, у крайнім выпадку. Ад імя гараджан Пасіёра арганізуе дэлегацыю да Кунцэвіча, якая выстаўляе біскупу патрабаванні ад горада спыніць упіск і наважаць правы людзей ("трымаць нас пры правах нашых"), не праціваць кроў тых, хто не хоча Ісці ў адступніцтва, не хоча ад мовы, веры, радзімы адрачыся, не здеквацца з трупам продкаў, прымушаючы выносіць Іх з горада для пахавання толькі праз тую браму, праз якую нечыстоту гарадскую вывозяць. Але пасланцы народа так і не прышлі да згоды з Кунцэвічам. Пасіёра папярэдзіў яго, што гэта была апошняя спроба мірнага вырашэння пытання, што калі будзе парушаны спакой - хай ён тады крыдуе на сябе.

І калі такі момант настае (паслугачы біскупа паліць царкву-шалаш "свавольнага" пана Ілі), Пасіёра больш не вагаецца. Ён прызначае час народнага выступлення, пра які павіны абвясціць званы гарадской ратушы.

У адрозненне ад Ролата і Пасіёры, Антоні Вольха спачатку не верыць у праудзінасць справы гараджан і лічыць, што яго сябры дарэмна смуту заводзяць. Манутны, як волат, ён прагне міру і спакою для людзей. Але людзі не прымаюць яго пазіцыю. Ролата не здавальняе гэтка "спакой магіла". Пасіёра лічыць, што ў ваюкоу нахштгалт Кунцэвіча, які адзіг замест усяго права, знаходзяцца ў руках правы жыцця і смерці як палкаў, так і беларусаў. Навум Воук адзначае, што віццёўчы мірыліся з ганаровай уладай папе, але не могуць яны прымірыцца з прыніжэннем чалавечай годнасці. Неусця і гол Іля узакладняюць, у чым жа закладнаецца гэта прыніжэнне: у тым, што Кунцэвіч Іх мовы назбаўляе, "як жывёл як Іх", што быдлам беларускіх людзей зваюць. Усе згодныя з высновай Пасіёры, што хаця ў народзе шырэнне перлых хрысціян, але ёсць мера і ў гэтым цярпенні. асабліва калі "такія аспярвяненні вуніі робяцца там, дзе людзе не звяклі да пагуб і яра", а віццёўчы да гэтага не звяклі.

Іацеця Вольхі у адносінах да Ідзі паўстаення у вяселі ступа-

ні абумоўлена яго глыбокай чалавечнасцю, бо ён добра ведае, што вайна прынясе людзям шмат гора. Тонкасць, чуласць яго душы самым непасрэдным чынам злучана з характарам яго прафесіі (ён залатых спраў майстра), якая вымагае творчага падыходу да аябе. Ён сапраўдны мастак па натуре, што выяўляецца і ў складанні ім вершаў, пэсень, якія спявае народ. Яму агудная сама думка аб забойстве чалавека. Калі ўжо становіцца для гараджан відавочнай неабходнасць забіць Кунцэвіча і прымаецца рашэнне аб узброеным выступленні, Волька ў неуразуменні, з унутранай нягодай гаворыць: "За веру забіць чалавека? Быці - як яны?"¹ На гэтае пытанне, звернутае да сябе і да Іных, якое закранае сэнны асновы маральнасці чалавека, свавольны поп Іля адказвае: "Думаеш, толькі вера? Каб гэта, то яшчэ палова бяды... Не толькі вера. Прадзівей, не столькі вера. Справа на тое пайшла, ці быць, ці заставацца нам у вёкі вякоў - і давеку - ты, чым мы ёсць" (108).

Па сутнасці, Волька вымярае учынкi, паводзіны людзей па крытэрыях, як мы цяпер гаворым, агульначалавечы каштоўнасцей, стаіць на пазіцыях так звананага абстрактнага гуманізму. Адокуль - і яго нежаданне удзельнічаць у паўстанні, яго прапанова яшчэ раз звярнуцца да мірскіх улад, напісаць карале. Віцьбічы, навучаныя горкім вопытам Магілёва, Палацка і Іных гарадоў, не вераць у дзейнасць такога захаду. Але рэальнае жыццё на дае магчымасці Вольку застацца ў баку, узяцца над ім, каб захаваць у недатыкальнасці чысціню сваёй душы. Надзеі вымушаць хлопца прыняць самы актыўны удзел у барацьбе, і нават больш таго - менавіта Волька забівае Кунцэвіча, каб не даць сваёму названаму брата Ропату зрабіць злачынства - стаць бацьказабойцам, пра што напачатку не ведае і сам Ропат.

Вобразам Волькі Караткевіч яскрава паказвае хісткасць пазіцыі абстрактнага гуманізму. Жывая, канкрэтная рэчаіснасць ніколі не дае магчымасці чалавеку адмахнуцца ад яе, абстрагавацца на спрэве ў сферу высокіх "чыстых" маральных прынцыпаў. Падобную пазіцыю вельмі выразна апанту яшчэ вялікі Дантэ ў "Боскай камедыі". Сам актыўны удзельнік грамадскай барацьбы, ён добра бачыў бедствы, якія яна нясе простаму народу, і караў яе удзельнікаў у сваёй апраметнай як "себітаў звадак". Тым не менш людзей, што ухіляліся

1. Караткевіч Уладзімір. Старыя беларускія хронікі. - Мн., 1988. - С. 108. (У далейшым спасылкі даюцца на гэтаму выданні ў тэкстах з указаннем у дужках старонкі).

ад барацьбы, здраджвалі сябрам, сталі ў сабуку, ён не пусціў нават у пекла, пакінуўшы Іх тоўшціца ля уваходу: "Яны не вартыя і слова: з'яві - і міма". Калі б Вольха застаўся ў сабуку, ён здрадзіў бы сваім сябрам, таварышам, суайчынцам, і тады сумленне не дазволіла б яму лічыць сябе маральным чалавекам.

Грамадскан пазіцыя, грамадска значныя ўчынкі як Вольхі, так і шэрагу Іных персанажаў п'есы (Ропат, Палікар, Кунцэвіч) залежаць не толькі ад Іх светапогляду, але і цесна звязаны с Іх асабістымі, прыватнымі пачуццямі, жаданнямі, пэмкненнямі. Такое натуральнае спалучэнне агульнага і асабістага, аб'ектыўнага і суб'ектыўнага надае вобразам дзеючых асоб вышэйшую цэльнасць і наўнаць. Напрыклад, грамадская дзейнасць і паводзіны Вольхі, Ропата, Палікара Абрагімовіча самым непасрэдным чынам залежаць і ад таго, што ўсе яны кахаюць адну дзяўчыну Багусю, а гэта накладвае на Іх узаемаадносінны свой адбітак і выяўляецца у характары, метах Іх паводзін.

Багуся кахала і хацела злучыць свой лёс з Вольхам, пасяброўску любіла Ропата як блізкага чалавека свайго абранніка і ненавідзела Палікара Абрагімовіча, вернага служкі Кунцэвіча і гвалтаўніка. Ропат рэунаваў дзяўчыну да Вольхі, часам з'яваўся на сябра, а паколькі ён адзінокі, то гэтыя абставіны яшчэ больш умацоўвалі яго у думцы самаахвярнага служэння народу, гораду. Менавіта каханне да дзяўчыны, жаданне ёй шчасця з Вольхам прымусіла яго ўзяць на сябе віну за забойства Кунцэвіча, калі ён даведаўся ад Палікара, што Іх павялі катаваць агнём. Перад смерцю, развітваючыся з людзьмі, Ропат упэунены у тым, што "ніякім розумам, ніякім гвалтам нельга дасягнуць таго, каб у Віцебску не было Віцебска, каб на нашай зямлі не было навай зямлі" (126). Свайёй смерцю ён і пацвердзіў сваё перакананасць у тым, што ворагам не заглушыць Віцебскага народа, званю роднай зямлі.

Трагічны лёс і Вольхі таўсама у немалой ступені прадвизначала яго каханне да дзяўчыны. Нежаданне напачатку удзелняічаць у вайне тлумачылася і яго шчаслівым узаемным каханнем з Багусей: "Не грэба мне нічога. Ні зямлі, ні горада, ні веры, што нам толькі псуе, ні дружкача Ізхвата. Нічога. Абы толькі ты" (104). Ён марыў аб уласнай хаце з залатой сасны, склаксенай яго моцнымі рукамі, у ягс: цёпла будзе ад печкі і яе прысутнасці, пра тое, што у Іх будзе шмат дзяцей - і ўсе майстры і добрыя людзі. Цра

гэтае – пра радасць жыцця з любым – марыць І Багуся. Але у адзрэнне ад Вольхі яна добра усведамляе, што не удалася схавацца ад жорсткай рэчаіснасці ні за якімі сценамі уласнай каты, што нічога не будзе, "пакуль горад наш – як авечка сярод ваукоу, а пастухі далёка. Хату – адбярдуць, у студню – наплююць, храм – чужынцы загадзяць. Дзяцей – за чужую зямлю біцца пагоняць. На мяне які-небудзь Палікар вокам кіне"(105). Прымакчы самы актыўны ўдзел у паўстанні, Вольха бярэцца за доўбню перш за усё для таго, каб абараніць Багусю ад здекаў І крыуды – не толькі з-за болю за свой горад І свой народ. Пасля разгрому паўстання, калі у яго была магчымасць уоё-такі застацца жывым І пабудаваць сваё пчаасце з дзяучынай, уласныя маты адступакчы у яго на задні план, здавалася б, насуперак здароваму жыццёваму сэнсу, І ён гіне, працялючы вышэйшую чалавечнасць І высокародства, а з Ім разам Ідзе добраахвотна на смерць І Багуся, бо гэта яна сама падштурхнула люблага падняць руку на лятага ворага Кунцэвіча. Сваім жыццём І смерцю яна яскрава даказала тое, што сцвярджала біскупу, адмаўляючыся ад яго прапановы выйсці замуж за багатага гараджаніна: "Усе нашы дзейкі – самі сабе гаспадыні. Тут вам не Ішнія мясціны, дзе па церамах оядзязь І прадчхнуць не смеюць, дзе жанчыны – "сасуд скудзелны"(112).

На лёсе маладых віцьбічаў самым непасрэдным чынам адбілася І каханне Палікара да прыгажуні Багусі. Свае заляцанні ён пачаў з таго, што разам з прыхільнікам Кунцэвіча войтам Віцебска Мікалаем Завішам абрабаваў ганцлёвы караван лайбаў з грузам, якія належаў бацьку дзяучыны, І увёх сям'ю у разор, а дзяучыну – у сіроцтва, а пасля пачаў прапаноўваць ёй оябе як заступніка І добрадзея, абы толькі выйшла за яго. Памылкова бачачы увесь час у Ропце галоўната свайго суперніка, ён падманам адпраўляе нявіннага чалавека на плаху. Выкрыты перад людзьмі І акружаны увагульнай пагардай, ён моліць Багусю, як апошні свой ратунак, не адштурхнуць яго, ён гатовы адкласці пакаранне, выратаваць Вольху. Калі ж яна у адказ плюе яму у вочы І далучаецца да люблага, каб падзяліць яго лёс, Палікар, уз'юшаны ад злосці, загадвае прывязаць Іх да слупоу І замураваць у цэмент, ператварыць Іх у нямых, мёртвых балванаў на пострах уоім. Адчуваючы, што яму нікога не удалася застрашыць, у лютасці сваёй І жаху перад людзьмі ён становіцца зар'ятам. Апошняя умоўная рамантыка – сімвалічная сцена п'есы, калі гнеўны стук сэрцаў людзей гучыць нясіціхлым, незаглушаным,

непераможным набатам, набывае трывалую рэалістычную аснову таму, што аўтар малюе яе нібыта праз апантанае жудасным страхам уяўленне Палікара, свядомасць якога не вытравала пярэчу ўласных значнасці і людской нянавісці. Суб'ектыўныя якасці характараў персанажаў п'есы не супрацьпастаўляюцца, а арганічна спалучаюцца і грунтоўна ўзмацняюць, падкрэсліваюць, яскрава выдзяляюць асновыя супярэчнасці і заканамернасці агульнай плыні жыцця, якое Караткевіч паказвае у творы.

З дзючых асоб п'есы, якія надаюць непаўторныя, адметныя рысы вобразу народа, можна вылучыць, акрамя вышэйразгледжаных, "свавольнага" папа Ілю, не столькі актыўнага змагаюся за веру, колькі за захаванне нацыянальнай адметнасці беларускага народа, бабу Абдзярыку, гандлярку калдунамі, Прузыну Трапашкаву, "мамку" (выкавапельку) Багусі, дзючатак Зулію і Вальгіну, старую Еугу Бабок, былую павітуху, напоумродку. Трэба адзначыць, што у дзючынні твора, у выдзяленні народнага абурэння здекамі і гвалтам, вобразы жанчыні Ігракці важную ролю, бо гэтыя здекі і гвалт скіраваны ў першую чаргу супраць Іх. Яны значна ўзмацняюць эмацыянальны і нацыянальны каларыт твора.

Зусім асаблівае месца ў сістэме мастацкіх вобразаў п'есы займае вобраз напоумродкі Еугі. Яна сваімі незразумелымі, на першы погляд, і страшнымі выказваннямі прыносіць у твор раматчыную загадкаваць, напружанасць, трагічныя прадчуванні. У самым пачатку п'есы Еуга прароча апісвае карціну горада пасля падаўлення паўстання і пакарання гараджан. Мастацкую функцыю яе вобраза ў п'есе можна параўнаць з функцыяй вобраза прарочыцы Касандры ў антычных грэчаскіх міфах, які выкарыстаў, напрыклад, Эсхіл у трагедыі "Агамемнан" з трылогіі "Арэстэя" для стварэння трагічнага характараў дзючынна твора. Акрамя гэтага сваімі загадкавымі выказваннямі пра Біскупа Кунцэвіча, якога яна ведала з маладосці, Еуга надае яго вобразу аэро "раматчынага значынцы", малючы яго бесчалавечныя учынкі з дапамогай фальклорных сродкаў уз'ясла-гіпербалізаваных вусна-народных паэтычных метафар. Фальклорна-раматчынае аздабленне выразна падкрэслівае кантраст паміж "чорнай", варажой чалавеку і яго шчасцю душой уніяцкага Біскупа і "светлай" шчырай душой людзей з народа, дадае да рэалістычнай у сваёй аснове характарыстыцы Кунцэвіча яркія ацэнчна-эмацыянальныя фарбы.

Уніяцкі Біскуп выступае ў п'есе ў якасці галоўнага антага-

ліста народа. Ставячы перад сабой у сутнасці сваёй гуманістычную мэту - дасягнуць адзінства людзей, ён імкнецца ажыццявіць яе крывавымі, бесчалавечнымі метадамі. Згубныя вынікі такой палітыкі для дзяржавы, народа і самой справы пранікліва раскрывае у сваім лісце да біскупа канцлер Вялікага княства Леу Сапега, да якога звярнуўся з просьбай аб дапамозе Кунцэвіч і якому у рэшце рэшт давялося "у дзяржаўных інтарэсах" падаўляць смуту віцёбічаў, бязлітасна караць цастанцаў і горад (Віцебск быў пазбаўлены званася - адзінка і вольнасці, Майдэборскага права і усіх прывілей). Канцлер, які сам клапаціўся аб уніі, быў незвычайна здзіўлены тым, што яго прывялонасць біскуп вырашчы прыводзіць да яе людзей гвалтоўнымі сродкамі. Леу Сапега прадабачліва папярэджвае Кунцэвіча, што такое "бясцуптва" узбуджае смуты, якія могуць "патрэсі" дзяржаву, і што тады будзе з уніяй? Канцлер заклікае яго да цярдмасці, бо сам Хрыстос маліўся за ворагаў.

Гэты ліст выклікае у біскупа нястрымную злосьць: "Я не Хрыстос! - каментуючы вытрымкі з ліста, крычыць ён, - Я - меч, я - воук ягоні! І за свайго Хрыста я кроў піць буду, мяса рваць"(98).

Разам з такой неразумнай жорсткасцю да ворагаў, як яму здаецца, яго справы Кунцэвіч выяўляе і глыбокае разуменне сутнасці культуры. Ён, напрыклад, засаранне Палікару забіваць Вольку таму, што той "паэта": "Можа, другі на Беларусі пасля вялікага Міколы з Гусава... Адна справа - узняць руку нават на знатнага. Такіх хоць і заўтра наробяць... А такіх, як ён, стагоддзямі трэба чакаць"(99). Гэта выказанне біскупа, як і яго паўная незадаволенасць сабой, пастаянныя думкі пра смерць, неспакойнае оумленне выяўляюць не толькі супярэчліvasць яго характару і вобраза, але сведчаць і пра тое, што ён не зусім адарваўся ад роднае глебы. Неусвядомленае адчуванне Кунцэвічам драматызму, нават трагізму свайго лёсу падкрэсліваецца матывам "згубленага і знойдзенага овна" (пра тое, што сын Кунцэвіча жывы і хто ён, паведамляе біскупу Еуга). Яго сын Ропат разам з віцёбічамі аказваецца яго ворагам. Каб знайсці шлях да сэрца роднага сына, трэба знайсці шлях да роднага народа, якому ён стаў даю чужым і варожым. Усё гэта прымушае Кунцэвіча задумацца, перагледзець сваё жыццё, усумніцца у правасце сваёй дзейнасці. Але ўжо позна. Занадта позна ён даведваецца, што духоўнік езуіт Станіслаў Касцінскі меў на мейце здзейсніць свае інтарэсы. Караткевіч тлумачыць жорсткасць і бесчалавечнасць Кунцэ-

Віта памылковым яго уяўленнем, у якое яго уявілі ўняты, дакладней, Іезуіты: "А няужо ты думаеш, што мы увесь час рыхтавалі цябе да нечага Іншага, чым пакутніцтва, пакутніцкая смерць?...Увесь твой шлях - гэта не ты, вялікі дзеяч веры, вялікая асоба гісторыі. Думаеш, гэта ты задзіраў гэты народ? Гэта мы - тваімі рукамі і тваімі языком, тваімі учынкамі, тваімі думкамі, добрымі і благімі. Рабылі мы. Але адказваць будзеш ты" (114).

Вядома, што кожны пісьменнік, пра што ён ні пісаў - пра даўняе мінулае ці пра далёкую будучыню - заўсёды засяроджвае сваю увагу на тых праблемах, якія хваляюць сучаснікаў і яго самога. Вобразам уніяцкага біскупа Кунцэвіча, які наклаў сваё жыццё для дасягнення вялікай мэты адзіноства людзей праз прыняццё чалавека і яго годнасці і замест любові да сябе заслужыў усеагульную нянавісць, пагарду, гнеў, абурэнне, што пахавала яго самога, Уладзімір Караткевіч выкрыў задоўга да перабудовы сутнасця працэсу нашай рэчаіснасці апошніх дзесяцігоддзяў. Таму п'еса "Званы Віцебска" вельмі сугучная цяперашняму часу. А яшчэ больш яна зладзёбная таму, што ўбей сістэмай мастацкіх вобразаў, ідэйным пафасам яна па-новаму, па-сучаснаму асвятляе цяперашні баряцёбу за адраджэнне беларускай нацыянальнай духоўнай культуры ўзорным прыкладам з гераічнай гісторыі нашага народа і заклікае да мужнасці і самаадданасці ў крапатлівай, штодзённай працы на гэтай высакароднай ніве, каб мы былі, як сказаў "свавольны", паводле Караткевіча, лоп Іля, "у векі вякоў - давеку - тым, чым мы ёсць" - беларусамі.

А.А.Балай
(кафедра фізвоспитання)

НОВЫЙ ПОДХОД К ЗАЧЕТУ ПО ФИЗИЧЕСКОМУ ВОСПИТАНИЮ

Существующие зачетные требования по физическому воспитанию довольно сложны. Чтобы выставить студенту зачет, необходимо учесть его успехи в шести показателях. Это - посещаемость занятий, знание теоретического раздела программы, усвоение методических навыков по использованию средств физической культуры, овладение техникой изучаемых физических упражнений, самостоятельное выполнение рекомендуемого минимального объема физических упражнений и, наконец, - выполнение контрольных нормативов по общей и профессиональ-